
Ata da Reunião do Conselho 
 

 No dia vinte e sete de setembro de dois mil e dezesseis,  

com início às 13h30, na Sala da Situação da Secretaria do  

Planejamento e Coordenação Geral – SEPL, localizada no 4º  

andar do Palácio das Araucárias, na rua Jacy Loureiro de  

Campos, s/nº, nesta Capital, foi realizada a 229ª Reunião  

Ordinária do CET, com a presença dos(as) seguintes  

Conselheiros(as): Cicero Aparecido Teixeira - (suplente)  

SEJU, Karl Udo Heinrichs - (titular) CSB, Klauss Dias Kuhnen  

– (suplente) FAEP, Helder Eduardo Vicentini - (suplente)  

FACIAP, Roberto Teixeira de Freitas - (titular) FEPASC,  

Edson Antonio dos Anjos - (titular) Força Sindical, Juliana  

Raschke Dias Bacarin - (suplente) FIEP, Sebastião Motta –  

(suplente) FETRANSPAR, Daniel Nojima - (titular) SEPL,  

Elizeu de Oliveira Freitas - (suplente) SESA, Margaret  

Sbaraini - (titular) SEED, Ana Nelly de Castro Gregório -  

(suplente) SEED. Adriano Carlesso - (suplente) NCST, Eliseu  

Sebastião Rocha - (titular) SEDS, Carlos Alberto Gabiatto –  

(titular) CTB, Leila Maria Raboni (suplente) SRT-PR,  

Justificativa de ausência: Ernane Garcia Ferreira (titular)  

CUT, Geasi Oliveira de Souza (titular) FETRANSPAR, João  

Francisco Zafanelli Cubas (titular) FECOMÉRCIO, Paulo Sergio  

dos Santos (titular) UGT. Alexandre Donizete Martins  

(suplente) UGT. Convidados: Paulo Alberto Kroneis – SRT/PR,  

Suelen Glinski – SEJU/Observatório, Walter Gonçalves –  

SEJU/CGR, Jean Carlos Alberini - APD, Sidnei Luiz Jarek –  

NCST, Luiz Fernando Favaro Busnardo SRT-PR, Marcia Cristina  

Oliveira Rodrigues – Agência do Trabalhador de Colombo, Norma  

Priscila Haluch – CGR/DET/SEJU e Aldameri Imthurm – SEJU,  

tendo como pauta: 01. ABERTURA. 02. Aprovação da Pauta. 03.  

Aprovação da Ata nº 267 da reunião ordinária de agosto. 04.  

Informes da Presidência e Secretaria-executiva. 05.  

Apresentação do Programa “Paraná Competitivo” – Andrezza  

Oikawa/Jean Alberini – Paraná Desenvolvimento. 06.  

Apresentação dos Resultados e Desafios da Agência do  

Trabalhador de Araucária e do Conselho Municipal do Trabalho  

de Araucária – Siumar Godofredo. 07. Apresentação do projeto  

“Dia A” – Ângela Carsten (SEJU/CIM). 08. Análise Informativa  

das Agências do Trabalhador (janeiro/julho) - Suelen Glinski  

Rodrigues dos Santos. 09. Apresentação do CAGED de agosto -  

Observatório do Trabalho – Suelen Glinski Rodrigues dos  

Santos. 10. Relato dos Grupos de Trabalho Permanentes. 11.  

Definição de local e data da reunião descentralizada de  

2016. 12. Outros Assuntos. 13. ENCERRAMENTO. 01. ABERTURA. O  

vice-presidente Klauss Dias Kuhnen (FAEP) cumprimentou a  

todos(as) e informou da impossibilidade da presença do  

presidente Geasi Oliveira de Souza nesta reunião, e que por  

força regimental, ele assumiria esta função. Na sequência,  

submeteu a pauta à aprovação. Questionado pelo Sr. Luiz  

Fernando Fávaro Busnardo da Superintendência Regional do  

Trabalho no Paraná – SRT/PR, sobre o posicionamento do CET  

com relação à criação do Conselho Sindical Estadual do  

Trabalho, que havia ficado para ser discutido nesta reunião,  

e como não estava constando na pauta, o Sr. Luiz Fernando  



pediu a sua inclusão. O Sr. presidente em exercício, Klauss  

Kuhnen relatou que foi encaminhado para os(as)  

conselheiros(as) a portaria nº 50 e solicitado para que  

procedessem a leitura para discussão na próxima reunião,  

entretanto, como não houve manifestação em tempo hábil, Klauss  

observou a quantidade de itens nesta reunião e sugeriu  

que seria melhor pautá-lo para a reunião de outubro  

orientando os(as) senhores(as) conselheiros(as) que  

consultassem suas entidades para se posicionarem sobre a  

criação deste novo Conselho. Aprovado. 02. Aprovação da  

Pauta. Pauta aprovada. 03. Aprovação da Ata 267 da reunião  

ordinária de agosto. O presidente informou que as correções  

foram encaminhadas por e-mail e que já haviam sido  

providenciadas. Após a leitura da alteração solicitada pelo  

conselheiro Adriano Carlesso (NCST) a Ata nº 267 foi  

aprovada. Neste momento, o Sr. Klauss Kuhnen informou que  

acabava de chegar à reunião, o Superintendente do Ministério  

do Trabalho no Paraná e conselheiro, Sr. Paulo Alberto  

Kronéis. Klauss solicitou que o mesmo compusesse a mesa,  

concedendo-lhe, na sequência, a palavra. Sr. Paulo saudou  

os(as) conselheiros(as) e convidados(as) e discorreu sobre  

este momento novo que se apresenta no cenário nacional com  

relação as políticas do trabalho e enalteceu o direcionamento  

apontado pelo novo ministro do Trabalho que pediu o  

esforço de todos no sentido de se construir um novo  

caminho, com diálogo aberto. .04. Informes da Presidência e  

Secretaria Executiva. INFORMES 006/2016. Curitiba 27 de  

novembro de 2016. 1. Recebido na data de hoje (27/09/2016) o  

Ofício GAB/SRTE/PR/Nº 561/2016 de 19 de agosto de 2016,  

solicitando a substituição do conselheiro titular Mario  

Pessati, da Superintendência Regional do Trabalho e Emprego no  

Paraná, por Paulo Alberto Kronéis. 2. Recebida as seguintes  

justificativas de ausências: Ernane Garcia Ferreira (CUT),  

Paulo Sérgio dos Santos (UGT), Alexandre Donizete Martins  

(UGT), Geasi Oliveira de Souza (FETRANSPAR) Fattyma Blum  

Gonçalves (FEPOASC) e João Francisco Zafanelli Cubas  

(FECOMÉRCIO). A secretaria executiva informou que houve um  

problema com o ofício que solicitava a substituição do  

conselheiro titutlar da SRTE/PR mas que já estava sendo  

providenciado o pedido de elaboração do Decreto. 05.  

Apresentação do Programa “Paraná Competitivo” – Andrezza  

Oikawa/Jean Alberini – Paraná Desenvolvimento. O Sr. Jean  

Alberini, representando a Agência de Desenvolvimento do Paraná  

– APD, agradeceu pela oportunidade e iniciou a apresentação  

de um “power-point”, (ANEXO I). O Sr. Jean (APD) encerrou a  

sua fala colocando-se à disposição para a elucidação das  

dúvidas e demais esclarecimentos que achassem necessários. O  

presidente agradeceu a participação do Sr. Jean (APD) e passou  

a palavra para o conselheiro Adriano Carlesso (NCST) que falou  

da preocupação da Bancada dos Trabalhadores sobre a  

contrapartida das empresas em troca de benefícios. Citou como  

exemplo as montadoras que se estabeleceram no Paraná. Jean  

(APD) elucidou as dúvidas do conselheiro dizendo que caso a  

empresa decida romper o contrato assinado, ela terá que pagar  

a dívida com o Estado. Adriano (NCST) perguntou sobre a  

questão do sigilo, e se existe algum portal para consultar  

quais as empresas beneficiárias do Paraná competitivo e quais  



as contrapartidas. Jean (APD) respondeu que o sigilo só  

existe com relação as informações estratégias da empresa, e  

que ocorre na fase inicial do projeto, mas se o conselheiro  

quiser saber quais são as empresas e as contrapartidas, elas  

estão todas publicadas no Diário Oficial, não existindo outra  

forma de se obter a informação. O conselheiro Karl Udo (CSB)  

abordou a questão de geração de Empregos nos setores de  

confecção em Santa Catarina e couros no Rio Grande do Sul, que  

nos dados apresentados pelo CAGED para os meses de janeiro a  

abril de 2016, estes estados apresentaram saldo superior de  

empregos formais, em relação ao estado do Paraná. O  

conselheiro perguntou se o Estado tem alguma política para  

estes segmentos. .O Sr. Jean citou a questão da agressividade  

destes Estados, em especial, Santa Catarina na área têxtil,  

observando que o Paraná não tem condições de acompanhar,  

mesmo porque, existe uma preocupação quanto ao amparo legal.  

Com relação a fuga destas empresas para estes Estados que  

oferecem vantagens, Jean disse não ter observado esta  

ocorrência, mesmo porque, esta não é uma decisão fácil de ser  

tomada. Encerrados os esclarecimentos, o presidente passou  

para o próximo item da pauta. 06. Apresentação dos Resultados  

e Desafios da Agência do Trabalhador de Araucária e do  

Conselho Municipal do Trabalho de Araucária – Siumar  

Godofredo. Klauss informou que o Sr. Siumar não pode estar  

presente na reunião e passou para o próximo item da pauta.  

07. Apresentação do projeto “Dia A” – Angela Carstens  

(SEJU/CIM). A coordenadora apresentou um “power-point” (ANEXO  

II). A coordenadora Angela (CIM/SEJU) antes de iniciar a sua  

apresentação sobre o “Dia A”, fez um breve relato sobre o  

resultado do “Dia D”. Angela agradeceu a todas as Agências do  

Trabalhador que participaram da ação e a Assessoria de  

Imprensa da SEJU que fez um belíssimo trabalho na divulgação  

desta ação. Ressaltou também o total apoio do Diretor do  

Departamento do Trabalho Cícero Aparecido Teixeira. A  

coordenadora informou que foram abertas 2.000 vagas e foram  

atendidas aproximadamente 1.000 pessoas com deficiência nas  

Agências do Trabalhador neste dia. Ao encerrar a sua  

apresentação, Angela Carstens (SEJU/CIM) respondeu ao  

questionamento da conselheira Margaret (SEED) sobre a  

qualificação e fluxo com o qualificador. Angela(SEJU) explicou  

que de acordo com a Lei da Aprendizagem, a responsabilidade  

da qualificação é do empregador. O papel da Secretaria é  

promover este encontro entre o jovem e o empregador.  

Klauss(FAEP) agradeceu a Coordenadora e concordou com a  

questão de se marcar para realizar este dia no mês de março.  

Na sequência o presidente apresentou a Sra. Marcia Cristina  

Oliveira Rodrigues, Gerente da Agência do Trabalhador de  

Colombo que relatou suas dificuldades na agência, bem como os  

resultados positivos e negativos de sua agência. O  

conselheiro Cícero (SEJU) fez um breve relato de algumas  

ações que estão sendo avaliadas para serem implementadas  

com o intuito de auxiliar as agências nas suas  

dificuldades.08. Análise Informativa das Agências do  

Trabalhador (janeiro/julho) - Suelen Glinski Rodrigues dos  

Santos. 09. Apresentação do CAGED de agosto - Observatório  

do Trabalho – Suelen Glinski Rodrigues dos Santos. (ANEXOS III  

e IV). Finalizada a apresentação dos itens 08 e 09 da pauta,  



Sulen se colocou à disposição dos(as) conselheiros(as), caso  

houvesse ficado alguma dúvida, mas como não houve, o  

presidente agradeceu a participação da técnica do Observatório  

do Trabalho e passou a palavra para a Conselheira Leila  

(SRMT/PR) que iniciou o relato do item 10 da pauta. 10.  

Relato dos Grupos de Trabalho Permanentes. Leila (SRMT/PR)  

informou que o Grupo de Trabalho Permanente de Acompanhamento  

do Sistema Público do Trabalho, Emprego e Renda e de  

Acompanhamento dos Conselhos Municipais se reuniu no dia 26 de  

agosto, no período da tarde, na sala de reuniões da Diretoria  

do Trabalho da SEJU. A relatora mencionou a observação feita  

pela CGU da necessidade do Conselho Estadual do Trabalho  

atender as suas recomendações no q que tange ao  

acompanhamento e aprovação do Plano de Trabalho constante  

no Convênio 51. Leila falou também da questão dos Conselhos  

Municipais do Trabalho, no que se refere ao mecanismo de  

controle que também é competência do CET. A relatora falou  

que foi feita uma avaliação destes conselhos municipais e da  

necessidade de validá-los em uma nova formatação. Para que  

isso possa ocorrer, Leila solicitou a todos os conselheiros  

que informem à Secretaria Executiva a sua capilaridade no  

Estado. Aprovado. . Leila (SRMT/PR) passou a palavra para o  

servidor Walter Gonçalves, Coordenador da Gestão da Rede da  

SEJU que corroborou as palavras da conselheira Leila. Walter  

(CGR/SEJU) relatou algumas dificuldades que se apresentam com  

relação as participações das três bancadas (patronal,  

trabalhadores e governo) nos Conselhos Municipais e que se faz  

necessário este conhecimento. Leila informou que a Secretaria  

Executiva do CET está trabalhando uma cartilha com  

esclarecimentos das dúvidas mais frequentes a fim de nortear  

os Conselhos Municipais e que ao ser finalizada será submetida  

ao colegiado para apreciação. Leila relatou também que está  

para a apreciação a prestação de contas do Convênio 51 . O  

presidente agradeceu a participação da conselheira Leila e  

passou a palavra para o Conselheiro Cícero (DET/SEJU) para se  

manifestar a respeito dos recursos necessários para realizar  

a reunião descentralizada. 11. Definição de local e data da  

reunião descentralizada de 2016. Cícero passou a palavra para  

o servidor Walter Gonçalves que explicou que no Plano de  

Trabalho está prevista o pagamento das diárias para os  

conselheiros e que seria mais seguro deixar programado para  

novembro a reunião descentralizada de Cascavel e que também o  

Plano de Trabalho tem que ser aprovado na próxima reunião e  

pediu para deixar já pautado. Aprovada a data do dia 24 de  

novembro no horário da manhã. 12. Outros Assuntos. O  

conselheiro Edson (Força Sindical) pediu desculpa pela  

ausência na reunião do Grupo de Trabalho pois confundiu das  

datas e falou que o setor metalúrgico só na região de Curitiba  

perdeu 20 mil vagas. Edson disse que as Centrais vem  

trabalhando intensamente para a manutenção destes empregos.  

Edson (Força Sindical) deu como exemplo a empresa Bosh  

explicando o esforço demandado para fechar o acordo para três  

anos. Edson solicitou também a possibilidade de trazer ao  

Conselho algum especialista para discussão do reingresso dos  

ex-presidiários no mercado de trabalho referente ao sistema  

carcerário. Aprovado. A Secretaria Executiva pediu para que  

todos os que estão faltando as fotos que encaminhem com a  



máxima urgência. O presidente esclareceu que os Grupos de  

Trabalho Permanentes, que tenham demandas, que encaminhem para  

a Secretaria Executiva os seus pleitos, para que a mesma  

providencia a convocação da reunião. 13. ENCERRAMENTO. E  

nada mais havendo a tratar, o presidente Klauss (FAEP)  

agradeceu a todos pela presença, e deu por encerrada a 229ª  

Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, da qual  

eu, Aldameri Imthurm, lavrei a presente ata. Curitiba, 27 de  

setembro de 2016. 

 


